
Ortodox ia si Român ismu l In t rocu lu i nostru. 
De D r . G r i g o r i e Gh . C o m ş a , Episcopul Aradului. 

(Continuare). 

CAP. III. 

Participarea ortodoxiei la înte
meierea principatelor române. 

Ortodoxia joacă rol important la alcătuirea 
statelor române. In anul 1 2 9 0 un grup de Ro
mâni din Făgăraş coboară în Muntenia sub 
conducerea ducelui Negru Vodă. Asupra acestui 
nume există o pomenire a Iui (a numelui), în 
un document cu mult posterior, al lui Matei 
Basarab din 1 6 3 6 , , dat locuitorilor din Câmpulung 
pentru întărirea unor privilegii, care hrisov al 
lui Matei Basarab, enumără între alte hrisoave 
şi pe: «hrisovul strămoşului domniei mele, 
prealuminatul şi blagocestivul şi de Hristos iubi
torul I. Radu Negru Voevod, leat 6 8 0 0 = 1 2 9 2 J ) , 

Acest hrisov cercetat în legătură cu alte 
hrisoave păstrate la primăria din Câmpulung, 
duce la concluzia că descălecarea a avut loc. 
Ea a fost determinată de motive religioase. Papii 
îşi îndreptară privirile spre Răsărit, crezând că 
vor putea profita mult de supunerea ortodocşilor. 
«Căci să nu credem — zice Xenopol — că nu
mai motive spirituale împingeau pe papi, ca şi 
pe alţi pristavi ai bisericei creştine, la neînce
tata sporire a stăpânirei lor. Elementul omenesc, 
cu patimile şi egoismul său interesat, a fost 
pârghia cea mai puternică care a însufleţit în
totdeauna proselitismul, şi dacă agenţii nemijlo
ciţi ai acestei întinderi, misionarii şi ordinele 
religioase, erau poate recrutaţi între oamenii 
cei curaţi cu inima şi duhul, nu era tot astfel 

şi cu cei cari îi trimeteau şi care urmăreau, sub 
masca religiei, scopuri de lumească dominare» 1). 

Aşa vedem că în anul 1 2 3 4 papa Grigorie 
al IX-Iea insistă ca regele Ungariei Bela al 
IV- lea să aducă pe valahi la catolicism. 

Papa Grigorie al IX-lea scrie la anul 1 2 3 4 
regelui Bela IV al Ungariei, că sunt în ţara lui 
nişte oameni, numiţi Valahi, cari nu ascultă de 
episcopul catolic al Cumanilor, ci de nişte pseudo-
episcopi (adică ortodocşi), cari ţin de ritul gre
cilor şi chiar mulţi Unguri şi Germani se fac 
un popor cu aceşti Valachi. Prin urmare papa 
îi ordonă lui Bela şi îl îndeamnă cu stăruinţă, 
întru iertarea păcatelor, să nu ţină în regatul 
său asemenea şismatici, ci să silească pe Valahi 
a asculta de episcopul catolic 2). Iar la anul 1 2 7 9 
papa Nicolae IV obligă prin jurământ pe regele 
Ladislau Cumanul ca să prindă pe eretici (pe 
ortodocşi) şi să-i alunge din Ungaria şi din 
ţările supuse lui3). 

Regele Bela al IV-lea se angajase că va 
aduce la catolicism pe închipuiţii creştini. 

In timpul regelui Vladislav Cumanul ( 1 2 7 2 
— 1 2 9 0 ) ungurii au lupte cu Cumanii şi chiar 
regele îmbrăţişează religia Cumanilor, ceeace 
făcu pe papa să ia măsuri mai aspre, cari însă 
au provocat răscoala Românilor, dintre cari 
unii, cei mai înstăriţi, au trecut în Muntenia 
sub Negru Vodă 4) Elementul acesta năvălitor 

' ) Xenopol: Istoria Românilor din Dacia Traîană, voi. 
III. Bucureşti, p. 25. 

0 Xenopol: sp. cit. p. 32. 
8 ) După I. Lupaş, Lecturi din izvoarele istoriei române, 

pag. 45. 
3 ) Vezi: Şt. Meteş, Istoria bisericii şi a vieţii religioase 

a Românilor din Ardeal şi Ungaria, pag. 41. 
*) Xenopol: op. cit. p. 34. 
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fu destul de puternic spre a « d e t e r m i n a al- i 
c ă t u i r e a pol i t ică a s t a t e l o r r o m â n e » 1 ) . 

Răposatul, istoric A. D. X e n o p o 1 în: 
«Istoria Românilor din Dacia Traiană» spune 
că: «forma de astăzi a statului român liber a 
fost determinată de descălecare» (voi. III. p. 5 8 ) . 

La anul 1 3 3 4 papa Ioan al XXII-Iea scrie 
regelui Caroi Robert: « . . . să începi războiu 
împotriva ortodocşilor — adică contra noastră 
— şi dacă s'ar întâmpla să mori în r ă z b o i . . . 
îţi dau deplină iertare a tuturor păcatelor tale». 

In astfel de împrejurări Românii de sub 
stăpânirea Ungariei, fiind prigoniţi chiar cu 
războaie sângeroase pentru religia ortodoxă, o 
parte din ei trec munţii Carpaţi şi întemeiază, 
împreună cu fraţii lor de pe lângă Olt, Ţara 
Românească sub' conducerea legendarului Negru 
Vodă din Făgăraş , iar alţii, sub conducerea lui 
Bogdan din Maramureş, principatul Moldovei. 

Astfel putem spune că credinţa ortodoxă 
a fost unul dintre cele mai puternice imbol
duri sufleteşti, cari au contribuit la întemeie
rea celor două principate române. 

Istoricul A. D. Xenopol spune următoarele 
în această privinţă: «Prigonirile îndrumate de 
papa, prin asemenea măsuri provoacă o răscoală 
a Românilor chiar din anul 1 2 9 0 , care se vede 
că avu de rezultat descălecarea unei părţi din ei, 
care trecu în Muntenia peste munţii Făgăraşului. 
Iată deci documentată pricina descălecării Mun
teniei în prigonirile religioase, cărora Românii 
de peste munţi erau expuşi din partea bisericii 
catolice»*). 

Dragoş descăleca în 1 2 8 8 în Moldova, iar 
Bogdan descăleca tot acolo în anul 1 3 4 3 — 1 3 4 8 . 
Dragoş a plecat spre a găsi un traiu mai uşor, 
iar Bogdan pentru a scăpa de asupririle ma
ghiarilor. Deci este logic să presupunem că 
Românii erau persecutaţi mai ales pentru orto
doxia lor. Aceasta o vedem din convingerea 
domnitorului Laţcu, ( 1 3 6 5 — 1 3 7 4 ) , fiul descăle
cătorului Bogdan. Laţcu ştia că prigonirile cărora 
era expus aveau substrat religios, adică ungurii 
priveau cu ochi răi Moldova sub regele Ludovic 
cel Mare. Deci Laţcu, prefăcându-se că trece 
la catolicism, trimite doi minoriţi la papa Urban 
VI. cerând să scoată Moldova de sub jurisdicţia 
episcopului de Haliciu şi să înfiinţeze un epis
copat catolic în Şiret 1). Se şi înfiinţează episco
pie la Şiret, care în 1 4 0 1 se mută la Bacău 3 ) . 
Dar Moldova nu peste mult părăseşte pe papa 

l ) Xenopol: op. cit. p. 56. 
! ) A. D. Xenopol: Istoria Românilor, Iaşi, 1888. voi. II 

pag. 1 2 - 1 3 . 
s ) A. D. Xenopol: Ist. Românilor în Dalia Traiană, vol

ili p. 114. 

şi revine la vechea ei autoritate spirituală, 
patriarhia din Ohrida, «ceeace se face la 1 3 7 4 , 
care, din o reacţie a ortodoxismului contra în
văţăturilor papistăşeşti, înfiinţează, şi pentru în
tâia oră, mitropolia în Moidova» 1). Sub scurta 
domnie a lui luga I. se consolidează şi statul, 
dar se consolidează şi ortodoxia în Moldova, 
care în 1 4 0 1 ajunge sub jurisdicţia patriarhiei 
de Constantinopole2). 

Dar aici ne punem o întrebare: Oare au 
contribuit papii cu ceva la promovarea interese
lor naţionale, ale românilor rămaşi în Transil
vania? In această privinţă istoria ne spune că 
nobilii sau boierii români din Transilvania, cari 
s'áu lăsat ademeniţi şi au trecut la catolicism, 
odată cu credinţa, au rămas pierduţi pentru tot
deauna şi pentru neam!! 

Obiecţiuni aduse limbei slavone. 
Doritorii de a ne vedea atraşi prin pro-

selism la catolicism, fac observaţia că limba 
slavonă ne-a paralizat progresul. Noi răspundem, 
că deşi în urma împrejurărilor istorice am fost 
nevoiţi să adoptăm în Biserica noastră limba 
slavonă, totuş prin aceasta nu ne-am sla
vizat. Dimpotrivă, Biserica aceasta ortodoxă, 
cu limba ei slavonă folosită mai multe secole, 
a fost în stare să ne păstreze caracterul na
ţional şi fiinţa noastră naţională, pe când pu
ţinele elemente ale poporului nostru, cari au 
trecut la religia romano-catolică, cu limba li
turgică latină, au dispărut pentru totdeauna 
din sânul nostru. A fost un rău adoptarea 
limbii slavone? Fără îndoială că da! Dar şi 
mai mare rău ar fi venit asupra noastră dacă 
ne-am fi desnaţionalizat prin adoptarea religiei 
catolice. Suntem mulţumitori lui Dumnezeu, că 
dintre cele două rele ne-am ales numai cu cel 
mai mic, de care încă am scăpat atunci când 
împrejurările s'au făcut mai prielnice. Şi este 
de notat că de limba slavonă am scăpat nu 
prin vr'un îndemn venit dela Biserica catolică, 
ci chiar dintr'o tabără adversă, în parte, faţă 
de concurentul grecist, iar parte prin husiţi, 
luterani şi calvini în secolele XV, XVI şi XVII, 
cari chiar nemulţumiţi de stările din Biserica ro-
mano-catolică, au întrodus cei dintâi în Bisericile 
lor limbile naţionale. 

Intru dovedirea afirmaţiilor noastre ne în
trebăm aici, oare ce profit au avut de pildă 
ungurii că ei erau romano-catolici ? La unguri 
nu limba latină a cultului a sprijinit literatura. 

Reîormaţiunea a adus în Ungaria literatura 
în limba maghiară şi numai în veacul al XVI-lea. 

1 ) Xenopol: op. cit, p, 197. 
2 ) Xenopol: op. cit. voi, III p. 117 şi 198. 



Reformatorii erau şi tipografi, cum a fost Gaspar 
Heltai la Cluj (prin 1 5 7 5 ) . In limba maghiară 
predică reformatorul Matei Devai Biró în anul 
1 5 3 1 în /Buda, iar cărţi de polemică catolice 
au apărut în limba maghiară abia în sec. XVI, 
când Nicolae Olah (Valahul) a fost arhiepiscop 
în Strigoniu'). 

Deci iată că latinismul bisericei romano-
catolice nu a ajutat întru nimic limba maghiară. 
Caracteristic este apoi că de pildă la maghiari, 
cronicele erau scrise în limba latină, ca şi cro
nica lui Simeón Kézai în secolul al XIH-lea. Cu 
toată latinitatea limbei, acest Kézai scrie în 
cronica sa enormităţi, ca şi aceea de care se 
face pomenire în cel mai mare manual de lite
ratură maghiară, că adică istoricul Orosius, care 
a trăit în sec. V-lea, este considerat de cro
nicarul Kézai ca istoriograf al lui Otto Cel Mare, 
deci îl face să trăiască cu cincisute ani mai 
târziu! ! ! 2 ) . 

Raportul între biserică şi Domnitori. 
Rolul mănăstirei Tismana. 

Chiar pe timpul descălecării lui Radu Negru 
biserica avea strânse legături cu domnitorul. 
Bogdan Petriceicu Hajdău spune despre călu
gărul sârb Nicodem, că a fost mâna dreaptă a 
lui Vladislav Vodă ( 1 3 6 4 — 1 3 7 2 ) şi a lui Radu 
Negru 1 3 7 3 — 1 3 8 4 ) în privinţa organizării bi
sericeşti. Cât de frumos se exprimă voevodul 
Mircea Vodă Ciobanul în 6 Iunie 1 5 4 7 în hri
sovul în care confirmă unele drepturi ale mă
năstirii Tismana, că aceasta mănăstire a avut 
drepturi încă de pe vremea întemeierii Ţării 
Româneşti. 

Mihnea Vodă, într'un document din 9 Iunie 
1 5 9 0 , cu mândrie spune că mănăstirea Tismana 
e cea mai veche mănăstire în Ţara Românească 8 ) . 
La îndemnul lui Nicodim întemeiază Vladislav 
Vodă mănăstirea Vodiţa şi Tismana. Mircea 
Vodă cel Mare a vizitat mănăstirea Tismana în 
anul 1 4 0 6 , când s'a dus să se întâlnească cu 
regele Sigismund în Severin. In 1 4 5 8 Vlad Ţepeş 
vizitează Tismana şi îi confirmă drepturile. In 
1 6 3 1 aici s'a adăpostit Matei aga Brâncoveanu, 
când a fost urmărit de Leon Vodă — avea şi 
averi imense mănăstirea, dar — precum zice 
scriitorul Ştefulescu: »nu numai gloria trecutu
lui strălucit şi faima averilor sale imense îi al-
cătuesc splendida aureolă, ci mai presus de 
toate menirea sfântă ce-i fu dată în viaţa nea
mului românesc, ca între zidurile sale de cetate, 

') Beothy Zsolt: A magyar irodalon tortenete (Ist. lite
raturii maghiare) Budapest 1899 p. 152—155. 

8 ) Beothy: Ist. literaturii maghiare p. 146. 
s ) A. Ştefulescu: Mănăstirea Tismana, Bucureşti, 1909, 

pag. 1—2. * 

cunoscută în documente, încă din sec. XV-lea 
să se adăpostească în primul pătrar al sec. 
XlX-Iea începuturile revoluţiunii dela 1 8 2 1 , ma
nifestată mai întâi ca o răscoală ţărănească. De 
aci Tudor Vladimirescu dete întâia sa procla
maţie ( 22 Ianuarie 1 8 2 1 ) , prin care cerea scă
parea de robie şi încetarea jafurilor şi nedrep
tăţilor ce norodul a încercat până acum din 
pricina oblăduitorilor Domni, răscoala ce -apoi 
deveni o adevărată revoluţie politică şi naţio
nală, ce avea de scop nu numai îmbunătăţirea 
soartei ţăranului, dar şi măturarea Fanarioţilor 
de pe tronul ţării 1). 

Iată ce frumos rol naţional fu hărăzit a-
cestei mănăstiri, în care domitorul Gheorghe 
Bibescu ( 1 8 4 2 - 8 ) îşi făcuse reşedinţa de vară, 
ca şi Barbu Ştirbei ( 1 8 4 9 - 5 6 ) . 

De aici a luptat călugărul Nicodem împo
triva catolicismului desbinător, care în timpul 
lui Vladislav Vodă progresa, fiind protejat de 
doamna Clara, soţia a doua a tatălui său A-
Iexandru Basarab 8 ) . 

O legendă din Topolniţa (Motru) spune că 
Nicodem ar îi ales în mod minunat locul zidirei 
mănăstirei, luându-se după un copil care-şi pier
duse porcii, iar Vladislav Basarab ar fi fost 
luminat de un înger ca să ajute ridicarea mă
năstirei Tismana 3 ) . 

(Va urma.) 

mijloace de consolidare 
ortodoxă. 

de arhim. P. Moruşca. 

(Continuare) 

Disciplina bisericească 
este desigur unul din puternicele mijloace de 

restaurare a prestigiului Bisericii noastre, şi deci de 
consolidare ortodoxă. Se impune, mai ales în aceste 
vremuri de moravuri laxe şi de lâncezire a conştiinţei 
religioase reintroducerea unei discipline bisericeşti mai 
severe, în cler şi mai vârtos în rândurile credincioşilor. 

Nu voiu face aici obiect de discuţie disciplina 
clerului. Regulamentele disciplinare cuprind sancţiuni 
pentru abateri; deşi trebue să mărturisim, că n'au fost 
trecute în articole unele dispoziţii canonice, de o va
loare incontestabil superioară acelei jurisprudenţe laice, 
care a pătruns şi în disciplina bisericească. Să amin
tesc un singur caz. Canoanele, — întemeiate pe cu-

') Ştefulescu: op. c. p. 7. 
s ) Ştefulescu: op. c. p. 14. 
3 ) Ştefulescu: op. c. p. 52, 
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vântul evanghelic: „...mergi mai întâi de ie împacă cu 
fratele tău şi atunci venind adu darul iau" la aliar 
(Mat. 5 , 2 4 ; ) — opresc pe preotul învrăjbit şi înduş 
mănit să slujască sf. Liturghie. Ori, atâţia din preoţi1 

noştri sunt învrăjbiţi cu poporeni de ai lor, trăesc 
uneori între olaltă în duşmănie neîmpăcată, şi duc 
mânia lor până în preajma sfântului prestol, slugind 
împreună fără remuşcare.. 

Şi regulamentele nu prevăd sancţiuni, şi nu se 
dau decât în vârtutea acuzelor formale şi a vinovăţiilor 
stabilite prin anchete. „Unde nu-i pâră nu-i judecată..." 

Dar în privinţa disciplinei bisericeşti în popor, 
n'avem precizate nici un fel de sancţiuni. Atâta pre" 
vede legea: „bărbaţii majori... nepătaţi şi cari îşi în" 
deplinesc datoriile lor morale şi materiale iată de bi 
serică şi aşezămintele ei, sunt membrii ai parohiei" 
Iar membrii parohiei pot fi membrii ai corporaţiilor 
noastre bisericeşti, din protopopiat, eparhie, mitropolie, 
ai congresului naţional bisericesc şi ai consiliului cen" 
trai bisericesc. îndrumători, deci ai vieţii bisericeşti ş 
religioase cu cuvântul şi cu votul lor. 

Cari suni acele „datorii morale şi materiale" mi 
se precizează nicăiri. Practica ie-a redus pe ceie mo 
rale: să nu fie cineva concubin şi sâ nu fi suferii o 
condamnare civilă, pentru fapte infamante; iară pe 
cele materiale la „a contribui la zidirea şi susţine
rea bisericii, a parohului şi ailor aşezăminte şi inşii-
iuţii culturale din parohie". Dar câţi concubini nu pătrund 
în listele parohiale şi câţi condamnaţi nu se află prin 
consiliile parohiale şi la epitropie l Câţi nu dau un ban 
pentru nevoile bisericii şi ale parohiei şi nu-şi plătesc 
ce sunt datori parohului! Şi suni membrii ai parohiei" ! 

Şi acestea sunt criterii externe. Nimenea nu în* 
treabă de suflet, de credinţa şi viaţa religioasă a 
celui ce pretinde drepturi în biserică. 

Ajunge dacă ai fost botezat ortodox, cine te ma; 
verifică de cunoşti, şi mai ales de îndeplineşti în viaţă 
poruncile Bisericii, cele „9 porunci bisericeşti" pe 
lângă cele 10 dumnezeeşti. De cercetezi biserica, de te 
spovedeşti şi cumineci măcar odată în an, de faci 
petreceri în post... 

Odată trebue să se pună capăt acestor stări, de 
voim să punem viaţa bisericească pe drumul drepi. 
Formalismul, al cărui robi suntem, nu ne mai salvează 
Fără o purificare a atmosferei sufocante din viaţa cle
rului ca şi a poporului, Biserica ne slăbeşte şi viaţa 
religioasă tânjeşte. 

Unde bunătatea părintească, duhui blândeţei, al 
milei, al iubirii şi îngăduinţei creşiine nu poate realiza 
o îndreptare, trebue reintrodusă aspra disciplină bise
ricească, care a păzit frumuseţea vieţii creştine a vea
curilor primare. Nu cu rigoarea penitenţelor publice, 
dar nici cu laxitatea moravurilor de ecum şi a indi
ferentismului religios, care îşi bete j o c de tot ce e 
sfânt, ca cel mai mare vrăşmaş al Bisericii şi al vieţii 
creştine-

Până acum Biserica, se pare, s'a ferit să facă o 
distincţie între creştinul adevărat; între fiul credincios 
şi între creştinul cu numele, câştigat prin botez, la 
care a fost dus de alţii. Botezul i-ţi deschide poarta 
de intrare în creştinism, dar certificatul de cetăţănie 
în împărăţia Iui Hristos trebue să ţi-I câştigi personal, 
prin credinţa şi faptele vieţii. Nu există societate sau 
organizaţie, care să nu ia măsuri de retorsiune faţă 
de membrii recalcitranţi, cari nu-i respectă normele şi 
statutele. Numai Biserica are legi şi porunci, pe cari 
membrii ei nu le iau în seamă şi atitudinea lor nu atrage 
nici un fel de sancţiuni. 

(Va urma.) 

Prea Sf. Sa Părintele Episcop Dr Gri-
gorie Qh. Comşa între credincioşii din 

cartierul flrad-fîlicălaca-nouă. 
în Micălaca Nouă s'a înfiinţat o parohie în anul 

1925. Sperăm că noua biserică, ce se construeşte 
acum, va putea fi terminată şi sfinţită în toamna a-
nului curent. 

In prezent, serviciul Divin se oficiază în sala de 
învăţământ a şcoalei primare. 

Prea Sf. Sa a ţinut ca în Dumineca din 23 
Aprilie a. c. să viziteze această mică parohie. 

însoţit de consilierul referent Mihai Păcăţian şi 
de protopopul Aradului, Traian Vaţian, a asistat la 
serviciul divin şi a ţinut o predică mult edificatoare 
despre învăţăturile ce le putem scoate din arătarea 
M. Hristos după înviere şi despre datoria credincioşi
lor de a-şi conforma viaţa acestor învăţături. Poporul 
a rămas adânc impresionat. 

Micălaca Nouă se poate lăuda cu distinşi cântă
reţi de strană. In sf. biserică, în cursul serviciului 
divin am observat ordine şi disciplină. 

La sfârşitul serviciului divin, preotul Romul Furdui 
a "mulţumit Prea Sf. Sale, în numele său şi al poporu
lui, pentru deosebita onoare şi bucurie ce le-a pri
cinuit înalta vizită a Pr. Sf. Sale. 

M a m a . 
Nici odată n'a fost indicată mai limpede şi mai 

categoric menirea femeii în lume decât în cuvintele : 
«Creşteţi şi vă înmulţiţi», cu cari a fost binecuvântată 
cea dintâi păreche de oameni. 

Deşi feminismul nostru tinde să smulgă pe fe
meie dintre cei patru păreţi ai căminului, să o scoată 
de sub «tutela», în care ar fi ţinută de bărbat, şi să-
salte situaţia la majoratul juridic, politic, social cul
tural, — după legea firii pusă în însăşi natura fe-
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meii, — cea mai înaltă misiune a ei a fost şi va ră
mâne, pentru toate timpurile, menirea de a fi mamă. 

Şi când rostim cuvântul «mamă», în gândul nostru 
se conturează, involuntar, chipul blând al mamei noastre, 
şi simţim cu poetul c ă : 

,, în lume, 
Cel mai frumos, mai dulce nume 

e mamă", — şi 
că nimic şi nime nu este mai aproape de sufletul 
nostru decât inima caldă a ei. 

Cui încredinţează fiul tainele lui ? Cui îşi împăr
tăşeşte dorul, durerea, şi cine i-le al ină? mama! 

Sufletului iubitor al mamei confiem toate intimi
tăţile noastre, de aceea tot omul cu simţ păstrează în 
sufletul Iui, până la adânci bătrâneţe, chipul bun, ier
tător al mamei sale. 

Mama dă tot, chiar şi viaţa pentru fiii ei. Mare 
este jertfa mamelor, dar sunt şi răsplătite prin fiii lor-
Din căminul familiar, mamele au cârmuit şi cârmuesc 
şi azi lumea. Sfânta Monica, Autuza, Emilia, Nona, 
vor grăi în toate timpurile oamenilor prin fiii lor. 

Toţi bărbaţii mari ai omenimii recunosc, că dacă 
au dat ceva bun în viaţa lor, o datorează mamelor 
lor, căci acestea i-au născut nu numai trupeşte, ci i au 
renăscut şi sufleteşte prin duhul strecurat în suflete. 
Şi tocmai din acest motiv este covârşitoare înfluinţa 
mamelor asupra sufletului fiiilor lor. 

Coriolan, vestitul general roman, pornind în fruntea 
oştirii vols-cilor în contra Romei, a respins solia se" 
natorilor, a ignorat pe a preoţilor şi augurilor, cari 
l-au întimpinatşi implorat să nu înainteze spre Cetate. 
N'a fost nimic, care s ă i fi putut opri în drumul lui 
de răzbunare. Peste corpul mamei sale Veturia n'a 
putut însă trece şi întorcându-se a zis: «Mamă, ai sal
vat Roma». 

In căminul familiar, care este împărăţia mamei, 
în care stăpâneşte prin iubire şi blândeţă, ea crează 
atmosferă senină. 

Mama este cel dintâi educator, cel dintâi învă
ţător al fiului. Şcoala nu poate suplini, pe deplin, ceeace 
a neglijat mama în căminul familiar. In acesta primă 
şcoală mamele gravează în sufletele fiilor lor senti
mente nobile, conştiinţa datoriei, nizuinţa spre bine-
Unde mama a întrelăsat sau a neglijat a imprima în 
sufletele fiilor, virtuţile, întruchipate, pentru noi creş
tinii, în chipul lui Hristos, acolo nu este asigurată 
fericirea fiilor, căci nu în mulţimea diplomelor, nici 
în mormanul de aur sau alte condiţii de viaţă, ci în 
curăţenia sufletului şi în sănătatea trupului stă con
diţia fericirii. 

Prin mamele virtuoase se asigură viitorul ţării 
şi al neamului. Este foarte semnificativă în aceasta 
privinţă următoarea întâmplare: Renumitul cancelar 
german Bismarck, trecând, în societatea unui general, 
pe străzile Warşoviei şi văzând copilaşii ieşind din 

şcoală — şi curios de progresul ajuns în limba nem
ţească, — a întrebat pe unul: — „Ştii Tatăl nostru 
nemţeşte?" 

— Ştiu, răspunse copilul, şi-1 rosti fără greş. 
— Cine te-a învăţat ? 
— învăţătorul, afirmă copilul. Cancelarul a fost 

viu satisfăcut de rezultat şi plecă. Se reîntoarse 
însă şi z ise: — Spune Tatăl nostru în limba polonă. 
Copilul plecă genunchii, îşi împreună mânuţele spre 
ceriu şi rosti rugăciunea foarte emoţionat. 

, — Cine te-a învăţat ? — Măicuţa, răspunse co
pilaşul. Marele cancelar observă cu dreptate că până 
când vor fi mame conştii şi virtuoase nu poate pieri 
un neam. 

Fericite sunt neamurile a căror soarte este con
dusă de bărbaţi, crescuţi în virtuţi de mamele lor. 

Una din paginile de aur ale istoriei Romanilor, 
va rămânea, pentru toate timpurile, aceea, în care se 
zugrăveşte chipul ideal al femeii în Cornelia, mama 
Grachiior. 

Şi istoria neamului nostru are multe astfel de 
pagini luminoase. Marele învăţat Nicolae Iorga o pre
zintă pe Doamna Oltea, ca pe cea mai duioasă fi
gură de mamă din lungul şir a! Domniţelor române. 
Ea este trecută la nemurire în poezia: «Muma lui 
Ştefan cei mare». Doamna Stanca, soţia lui Mihai-
Viteazul, a preferat să fie târîtâ în închisoare în Sibiu 
şi Cluj de Ştefan Csâky, decât să se despartă de fiii 
ei Florica şi Nicolae, luaţi ostateci. 

Nici o mamă n'a fost lovită atât de greu de 
soarte însă dintre Doamnele române, caşi Maricaf 

soţia Domnului Constantin Brârtcoveanu, care în ziua 
numelui ei, adecâ în ziua de Sântămărie anul 1714, 
a fost constrânsă să asiste la decapitarea soţului Domn 
şi ai celor 4 fii ai ei, — doar greu încercata mamă 
a micului Lindbergh sau nefericitele mame dela Costeşti, 
înnebunite de durere pentru fiii lor, au trecut prin 
asemenea clipe de groază şi suferinţe, cari n'au avut 
asemănare decât în acelea chinuri, pe cari Ie-a în
durat la poala crucii de pe Golgota mama Domnului. 

Sufletul mamei este vecinie cuprins şi stăpânit 
de soartea fiului ei, chiar şi atunci, când el ar fi mare 
şi tare sau ar sta oricât de sus pe scara ierarhiei so
ciale. In clipele în care Napoleon se încorona, strălu
cita asistenţă era ca orbită de mirajul acelui om şi 
pe deplin încrezută în viitorul Iui. Intr'un colţ al ga
leriei din biserică stă, însă, îngrijorată de necunoscut 
o femeie, care, — desigur, — îşi punea fel de fel de 
întrebări. Era mama împăratului. îngrijorarea mamei 
n'a fost fără teme iu. 

Să cugetăm o clipă la scumpele noastre mame. 
Gândul nostru se va întâlni, sigur, cu grija lor îndrep
tată necontenit în urma paşilor noştri. 

Pe o copertă a revistei «Femeia de mâine", re
dactată de D n a Sanda Matei, stă, ea o fericită indi-



caţie, un minunat tablou, în care o mamă îşi alăptează 
copilaşul. 

In învălmăşagul acestei vieţi, plin de ispite, cari 
acostează paşii fiilor în tot colţul de stradă, în pagi
nile cărţilor pornografice, în fiimele obscene, cugetând 
la viitorul neamului, nu ne putem mai bine imagina 
rostul femeii, decât în tabloul în care mama, — într'un 
cămin curai, luminos, sănătos, — îngenunchie, alături 
de fiii ei, în faţa sfintei icoane, spre rugăciune. 

Azi, când se prăznuieşte în toate ţările acestu 1 

continent ziua mamelor, — zi, care prin dragoste de 
mamă e un pas spre înfrăţirea popoarelor, — sufle
tele noastre se pleacă cu toată veneraţiunea şi iubirea 
în faţa jertfei, a grijei, a dragostei de mamă. 

Să le iubim, să le cinstim cu adevărat, ca să 
trăim mult şi bine pe pământ. 

Tş. 1933. Pr. Meletie Şora 
paroh. 

Porunca a cîncea dumnezeeasca 
De preotul Florea Codreanu 

Cinsteşte pe tatăl tău 
şi pe mama ta, ca bine 
să-fi fie fie şi mulţi ani 
să trăieşti pe pământ. 

I. Copii, iubiţi-vă părinţii! 
Precum se ştie, cele zece porunci dumnezeeştj 

sunt împărţite în două, după felul cum au fost scrise 
pe cele două table de piatră. Partea întâia o dau cele 
dintâiu patru porunci, cari cuprind datoriile omului 
faţă de Dumnezeu şi sunt scrise pe tabla întâia. Par
tea a doua o dau cele din urmă şase porunci, scrise 
pe tabla a doua, cari cuprind datoriile omului fată de 
aproapele său. 

Puiem osebi pe aproape de aproape? 
Aţi auzit, că aproapele nostru este tot omul şi 

oricare om din lume. tiristos Mântuitorul ni arată a-
ceasta în pilda despre "Samarineanul milostiv. Omul 
căzut între tâlhari este un om oarecare. Un om, des
pre care anume nu se spune de ce lege, sau de ce 
neam a fost. Nici portul nu îl vădia, căci tâlharii 
îi luaseră şi hainele. A fost un om, şi aceasta înseamnă, 
că oricare om din lume ar fi fost, sau ar fi, suntem 
datori să-1 ajutăm, după puterile noastre şi după pri
ceperea noastră, când a ajuns la necaz. 

Cu toate acestea, firea noastră omenească spune, 
că o deosebire oarecare este între aproape şi aproape. 
Ca să înţelegem lucrul acesta, răspundeţi la urmă
toarele întrebări: Găseşti în drum doi cerşitori, doi 
neputincioşi, doi bătrâni, doi flămânzi. Intru toate sunt 
asemenea. O singură osebire este între ei: unul e 
creştin, altul păgân. Tu ai vrea să dai milă amânduro

ra, dar n'ai decât un singur ban. Numai pe unul poţi 
să-1 ajuţi. Pe care-I vei ajuta? Vei da, fireşte, creşti
nului. Nu zicem, că păgânului nu trebue să-i dai, dar 
în primul rând vei da creştinului şi dacă mai ai ce 
da, vei da şi păgânului. Sau altă întrebare: Dă o foa
mete. Tu ai ceva de ale mâncării şi dacă ai mai da 
cuiva, încă tot nu ai muri de foame. Cunoscuţii, cari 
ştiu, vin să ceară împrumut, sau să cumpere. Intre 
cunoscuţi vine şi unul care-i neam aproape cu tine. 
La toţi nu le poţi da, dar unuia ai putea să dai. Cui 
vei da? Se înţelege, că neamului vei da. - Iarăş alta 
întrebare: Dacă numai pe unul ai putea să-1 ajuţi, că
ruia vei da ajutor, tatălui, sau fratelui? Care-ţi este 
mai aproape? Dar nu este om, să nu ştie şi să nu 
simtă, că părinţii sunt mai aproape decât fraţii. — 
Să mai punem o singură întrebare: La cine va da o 
femeie ajutor, în caz de boală, părinţilor sau soţului, 
când şi părinţii au trebuinţă şi soţul, dar ea numai 
într'o parte poate ajuta? S'a pus întrebarea aceasta 
într'o clasă de fete între 15—18 ani. Una singură 
a răspuns. Era cea mai cuminte, mai bună şi la pur
tare şi la carte. Şi încă ceva. Era singura, care tre
buia să muncească, să ţină pe mama sa, văduvă ne
putincioasă. Ştiţi care i-a fost răspunsul? Nu vă gân
diţi ce este scris în cărţi, în lege, ci gândiţi-vă la ceea 
ce se face în viaţă. Aţi aflat răspunsul? Controlaţi a-
cum şi veţi vedea, că răspunsul este întocmai cu a-
ceste cuvinte ale Mântuitorului: «Pentru aceasta va 
lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi...« Aci e 
toată legea, aci este singurul răspuns adevărat. 

In privinţa aceasta sfânta noastră Biserică orto
doxă a întocmit un arbore al neamurilor. Acest pom 
ne arată că soţul şi soţia sunt una, după cuvântul 
Domnului, că vor fi doi un trup. Intre părinţi şi între 
copii este un grad; între fraţi sunt două; tot două sunt 
între bunic şi nepot; între unchiu şi între nepot din 
frate sunt trei grade; între văr şi văr din frate sunt 
patru grade şi aşa mai departe până în gradul al 
şaptelea. Vărul al treilea ar fi în gradul al optulea» 
dar nu se mai numără între neamuri. Bine înţeles' 
mai sunt în cele şapte spiţe şi alte neamuri, pe cari 
aci nu le putem înşira pe toate, dar Ia fiecare este 
uşor să stabilim gradul de înrudire. Un altfel de în
rudire este încuscrirea, care are cinci grade. 

Vedem deci, că în noi este o lege firească şi 
aceasta ne arată, că trebuie să facem osebire între 
aproapele şi aproapele nostru şi avem să ştim, că 
legea aceasta e sădită în noi de Dumnezeu. Pentru 
aceasta porunca a cincea dumnezeiască este pusă în 
fruntea tablei a doua, iar datoriile noastre faţă de cei 
înrudiţi şi încuscriţi cu noi, precum şi faţă de cei în
rudiţi cu noi prin sânge, prin limbă şi prin lege. 

(Va urma). 
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10 maiu 
Neamul românesc e pretutindeni îmbrăcat, 

în ziua de 10 Maiu, de sărbătoare. Cred, că 
nu întâmplarea, cl înţelepciunea lui Dumnezeu 
a hotărât c a : cele mai strălucite şi sublime 
acte din viaţa poporului Român să-şi aibă rea
lizarea dorită şi visată în această zi de pri
măvară. 

Am fost martorii acestei ierni lungi şi 
nespus de grele, ce părea că nu se mai 
sfârşeşte. Dar natura ce părea că-şi doarme 
somnul de veci, învăluită în giulgiu alb de ză
padă, cu ivirea primelor raze ale soarelui de 
primăvară s'a redeşteptat din mormântu-i rece 
şi îngheţat. 

Firicelul de iarbă ascuns în sânul pămân
tului, ca şl mugurii pomilor, la chemarea tai
nică a Ziditoriului, au ieşit veseli la lumină şi 
viaţă. Câmpiile înflorite ale României întregite 
vin şi ele să-şi exprime bucuria şi fericirea 
ce-o simte fiecare român. 

O minunată asemănare vedem între natura 
moartă a iernii şi cea înviată a primăverii şi 
Intre neamul românesc robit ieri şi între cel 
liber de azi, stăpân pe destinele sale şi pe 
moşia strămoşilor săi. 

Timpul subjugării şi al robiei milenare a 
fost pentru neamul românesc o lamă grea şi 
lungă, plină de dureri şi amărăciuni. După 
veacuri de îngheţ şi întuneric, răsare, în sfârşit, 
cu voia Celui de sus, şi pentru acest harnic 
popor, soarele libertăţii şi vieţii naţionale. 

Domnul cel ce a dat viaţă firicelului de 
Iarbă şi mugurilor pomilor, ce păreau morţi; 
Cel ce şi în timpul iernii a purtat părintească 
grije de paserile cerului şi le-a hrănit în chip 
minunat, ne-a înviat şi pe noi Românii din 
mormântul în care ne-au îngropat duşmanii 
seculari. 

Voia Iul Dumnezeu a fost, ca acest neam 
să sufere şi prin suferinţă să-şi câştige laurii 
gloriei. Voia Lui a fost, ca Fiul Său, lisus 
Hristos, să fie batjocorit şi răstignit pe cruce 
între doi tâlhari. 

Şi precum Domnul Hristos, cu patimile 
Sale a zdrobit puterea morţii, înviind cu glorie 
din mormânt, tot astfel neamul românesc, prin 
sângele şi moartea miilor şl milioanelor de e-
roi, şi-a asigurat, pe vecie, locul de cinste, ce 
i-se cuvine în concertul naţiunilor civilizate 
de pe suprafaţa pământului. 

Imitând paserile cerului, cari, îndată ce 
sunt adiate de vântul primăverii, pline de re
cunoştinţă înalţă cântece de slavă, preamărind 

pe Creatorul, care le-a scos la lumină şi 
viaţă; să cântăm şi noi românii, în această 
mare şi sfântă zi, cântece de preamărire, imne 
de laudă şi mulţumire; 

Celui ce în ziua de 10 Maiu 1886 ne-a 
ajutat ca să statornicim glorioasa dinastie de 
azi, Celui ce în ziua de 10 Maiu 1881 ne-a 
indicat să încununăm cu coroană de oţel 
capul întâiului Rege Carol I.; Celui ce în ma
rele răsboi a întărit braţul gloriosului Rege 
Ferdinandşl „cu mână tare şi braţ înalt" a 
adunat sub un singur sceptru pe toţi fiii cei 
risipiţi a-i acestui neam; — Lui Dumnezeu 
să-I zicem: 

„Mare eşti Doamne şi minunate sunt lu
crurile Tale şi nici un cuvânt nu este de ajuns 
spre lauda minunilor Tale!!!" 

Pe El să rugăm, ca în aceste zile de 
strâmtoare, să ne trimită bărbaţi luminaţi, cari 
să conducă scumpa noastră patrie pe calea 
triumfului şi al prosperării. 

Să dea tărie iubitului nostru Rege Carol II 
să fortifice încontinu temeliile scumpei Româ
nii, ce se sprijină „pe oase de luptători", ară
tând duşmanilor, că pe acest pământ scump, 
sfinţit cu sânge de eroi, nu se poate trece. 

Pr. Gheorghe Cotoşman 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan şi P. S. Sa 

Episcopul nostru Grigorie la Belgrad. Luni în 
ziua de 1 Mai a. c. a sosit în gara din Arad 
I. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan, 
însoţit de profesoral universitar Dr. Silviu Dra-
gomir. Şi împreună că P. S. Sa Episcopul 
Grigorie au plecat la Belgrad, pentru a încheia 
cu guvernulJugoslav convenţia bisericească prin 
care Românilor din Jugoslavia li se asigură 
un episcopat în Vârşeţ şi sârbilor din Româ
nia un episcopat în Timişoara. 

A murit un soldat din armata lui Cuza-Vodă. — 
La Focşani a încetat din viaţă sergentul instructor 
Matei Negoiţă, veteran din răsboiul dela 1877—78. 
Timp de patru ani el a făcut parte din armata lui 
Cuza-Vodă, iar doi ani din armata Domnitorului Co-
rol I. A murit în vârstă de 97 ani, lăsând aproape 
200 de nepoţi şi strănepoţi, dela 12 feciori. 

— Hristos a înviat! — In Rusia nu-i voe să spui 
aşa ceva. Acolo creştinii n'au voe să trăiască, omorâţi 
fiind prin schingiuiri, bătăi, închisori şi gloanţe. T o 
tuşi se găsesc unii îndrăsneţi, cari mor liniştiţi, dove-
dlndu-şi creştinismul. Astfel mii de oameni au fost 
împuşcaţi fiindcă şi-au făcut cruce, alţii fiindcă au 
spus de Paşt i : Hristos a înviat! Şi Hristos va învia 
şi în Rusia! 



întrunire colegială. Preoţii noştri, cari au terminat 
Seminarul teologic din Arad, înainte cu 40 de ani, au 
făcut o întrunire colegială, împreunată cu misiuni reli
gioase, în orăşelul Sânicolaul-Mare, Ia colegul lor, pă
rintele loan Popovici. După ce în sf. biserică din 
Sânicolaul-Mare eu mulţumit lui Dumnezeu pentru toate 
câte le-au dăruii lor, au trimis P. S. Sale Episcopului 
nostru Grigorie următoarea telegramă omagială: „Prea 
Sfinţite Domnule Episcop! Preoţii absolvenţi ai Semi
narului teologic din anul 1892, întruniţi în misiune re 
ligioasă colegială de 40 ani, aduc omagiile lor de 
profundă stimă şi veneraţiune celui mai activ Episcop 
din patria noastră. 

Intru mulţi ani stăpâne! 
loan Stana Comlăuş, Silviu Bichicean Nerău, loan 

Popovici Sânicolaul-Mare, Teodor Drecin Târnova. 
Logodnă, in ziua a doua a sfintelor Paşti a. c. 

s'a logodit d-şoara Silvia Grecu, fica părintelui Grecu 
din Cuvin, cu dl sublocotenent Alexandru Voican-
Burchi, fiul dlui inginer-colonel Nicolae Burchi din Arad. 

S ă fie cu noroc. 
Prăznuirea anului sfânt — Sf. Sinod, a luat ho

tărârea de a se serba această sfântă comemorare în 
ziua de 25 Mai, înălţarea Domnului, când se împli
nesc 1900 ani dela suirea de pe pământ la cer a 
Domnului nostru üsus Hristos. 

Bucuria cradinoioşilor noştri din Saliste. La praz
nicul învierii Domnului din anu! acesta, credincioşii 
noştri din Selişte, iractul Radna, au avut bucuria că 
cel mai distins fiu al acestei comune, maestrul Sabin 
V. Drăgoi, după o lipsă de 20 de ani dela casa pă
rintească, a serbat aceste sfinte Paşti, conform datinei 
noastre strămoşeşti, împreună ca consătenii săi. De 
dimineaţă pe la ora 3 a luat parte la încunjurarea bi-
sericei. Apoi a ascultat, la sf. titurghie, corul instruit 
şi condus de fratele dsale Ioachim Drăgoi cantor bi
sericesc; „Liturghia poporală" — compusă pe 4 voci, 
după străvechile melodii bisericeşti, cântate de credin
cioşii acestei eparhii şi păstrate prin tradiţie de către 
însuşi maestrul Sabin V. Drăgoi. Suntem informaţi, că 
Ministerul Instrucţiunii va tipări şi răspândi această li
turghie — poporală — pentru frumuseţea melodiilor, 
spre a li accesibilă şi la îndemâna celor mai modeste 
înjghebări corale săteşti. 

Simplicitatea şi frumuseţea armonizării, pe lângă 
o tehnică desăvârşită, va permite celui mai smerit di
rijor de cor să aibă una din cele mai frumoase 
liturghii. 

Nr. 2 6 6 0 / 1 9 3 3 . 

Comunicat. 
Qn. Minister al Muncii, Sănătăţii şi Ocro

tirilor Sociale, cu adresa Nr. 126857 din 2 0 
Martie a. c, ne face cunoscut, că prin de
riziunea ministerială Nr. 126338 din 2 0 Martie 
a. c , s'a suspendat până la 1 Octomvrie 1933 
autorizarea colectelor în scop de construiri şi 
reparări de biserici, rămânând valabile numai 
autorizaţlunile în curs. 

Aceasta măsură s'a luat atât pentru auto-
rizările de colectă pentru, biserici, eliberate de 

Minister, cât şi pentru cele eliberate de Epis
copii şi Mitropolii. 

Ceeace comunicăm Cucernicilor Preoţi, 
spre ştire şi orientare. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
2 0 Aprile 1933. 

f Grigorie 
episcop 

mulţumire. 
Cu profundă recunoştinţă adresăm cele mai 

călduroase mulţumiri P. C. Sale părintelui proto
pop Petru Marşeu şi celor 11 preoţi asistenţi, 
cari au servit prohodul, precum şi tuturor prie
tenilor şi cunoscuţilor noştri, cari prin prezentă, 
sau în scris au luat parte la durerea ce am în
cercat prin pierderea mult iubitei noastre soţii, 
mamă, soră, soacră, bunică, mătuşă şi cumnată 
Petronela Jancu n. Ardelean. 

Otlaca, la 10 Aprilie 1933. 

Preot IUSTIN IANCU şi familia. 

Parohii v a c a n t e . 
Concurs repeţit. 

Pentru îndeplinirea parohiei Dubeşti, protopo
piatul Birchiş, se publică din nou concurs cu termen 
de 30 de zile. 

Venitele parohiale sunt: 
1. Uzufructul sesiunei parohiale în estenziune de 

2 9 jug. 
2. Uzufructul intravilanului parohial de 800 stg. • 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal, care se ia în concurs din oficiu 

pe baza coalei de fasiune B . 
5. Întregirea dela stat, care parohia nu o garan

tează. 
6. Casa parohială nu este. Consiliul parohial însă 

se deobligă a achita chiria pentru locuinţa preotului 
până se va edifica casă parohială. 

7. Preotul ales va suporta toate impozitele după 
beneficiul parohial, va predica în duminici şi sărbători 
şi va catehiza elevii dela şcoala primară din Ioc, fără 
altă remuneraţie dela parohie. 

Parohia este de clasa IH-a. 
Cei ce doresc a competa la aceasta parohie, vor 

înainta recursele în termenul concursului. Cu încu
viinţarea protopopului se vor prezenta în acest inter
val în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, observând strict dispozlţiunile §-lui 
33 din Reg. pentru parohii. 

Consiliul parohial. 
In conţelegere cu Traian Cibian protopopul Bir-

chişului. 
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